

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел  
Российской Федерации»

Кафедра уголовного права и криминологии

**ДИПЛОМНАЯ РАБОТА**

на тему «УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ РАЗВРАТНЫХ ДЕЙСТВИЙ  
(СТ. 135 УК РФ) (ПО МАТЕРИАЛАМ ОПУБЛИКОВАННОЙ СУДЕБНОЙ  
ПРАКТИКИ)»

Выполнил  
Шутов Максим Сергеевич  
обучающийся по специальности  
40.05.02 Правоохранительная деятельность  
2019 года набора, 924 учебного взвода

Руководитель  
доцент кафедры,  
кандидат юридических наук,  
Артамонова Мария Александровна

К защите \_\_\_\_\_  
рекомендуется / не рекомендуется

Начальник кафедры \_\_\_\_\_ И. Р. Диваева  
подпись

Дата защиты «\_\_» \_\_\_\_\_ 2024 г. Оценка \_\_\_\_\_

## ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Общая характеристика преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы .....	9
§ 1. История законодательства России о половых преступлениях .....	9
§ 2. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности .....	15
Глава 2. Общая характеристика развратных действий (ст. 135 УК РФ) .....	19
§ 1. Понятие и виды развратных действий .....	19
§ 2. Уголовно-правовой анализ развратных действий .....	23
Глава 3. Проблемы применения уголовного законодательства об ответственности за развратные действия .....	28
§ 1. Проблемы квалификации развратных действий.....	28
§ 2. Проблемы назначения наказания за развратные действия .....	36
Заключение .....	45
Список использованной литературы.....	47

## ВВЕДЕНИЕ

Развратные действия – это преступные деяния, которые предусматривают ответственность в соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации (далее – УК РФ). Рассматриваемая нами тема имеет актуальность в настоящее время и играет большое значение при квалификации иных преступлений<sup>1</sup>.

Конституция Российской Федерации имеет высшую ценность – это защита конституционных прав и свобод человека и гражданина, кроме того есть немаловажное право – право на половую свободу и половую неприкосновенность<sup>2</sup>.

Половые преступления являются наиболее тяжкими преступлениями посягающими на личность, которые по своей сути причиняют вред не только в физическом плане, но и в психологическом.

Вообще, применение психического и физического насилия, использование особой жестокости, а также в некоторых случаях причинение смерти потерпевшим лицам – это характеристика, относящаяся не только к развратным действиям, но и к преступлениям, затрагивающих половую свободу и половую неприкосновенность, например, насильственные действия сексуального характера. В настоящее время можно увидеть тенденцию, в соответствии с которой совершение развратных действий совершаются намного чаще. В частности, такие преступления охватывают в себя один объект, то есть несовершеннолетние лица. Развратные действия – это одно из

---

<sup>1</sup> Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 01.07.2021) (с изм. и доп., вступ. в силу с 22.08.2021): принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24 мая 1996 г.: одобрен Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 июня 1996 г.

<sup>2</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 04.10.2022) // Собрание Законодательства РФ. № 31. 2020, ст. 4398.

самых распространенных преступных деяний, ответственность за которое предусматривается в соответствии со ст. 135 УК РФ.

Стоит отметить, что в принципе, современный этап развития российского государства и общества имеет характеристику противоречивой тенденции совершения половых преступлений. В своем исследовании А. Э. Власов связывает это с тем, что Российское государство претерпело последствия политического и социального кризиса в конце 20 века, в связи с чем началась такая негативная тенденция. В.В. Селезнева связывает общий рост преступности с тем, что происходит нередко дискредитация конституционного строя, а также происходит рост международного терроризма, что также отрицательно отражается на суверенитете государства. Также по ее мнению во внимание берется то, что наше общество и государство является местом с благоприятными условиями для совершения преступных действий, что и формирует в ней новые криминальные угрозы и риски, которые улучшают пути совершения и способы уклонения от ответственности.

Практическая деятельность и статистика показывают нам то, что преступления в нашем обществе, в частности, подвергаются менее защищенные слои населения, в том числе сюда относят и несовершеннолетних.

Если рассматривать официальную статистику, то более ста тысяч несовершеннолетних становятся потерпевшими от преступлений половой направленности. Официально зарегистрированных преступлений, к сожалению, значительно меньше, что говорит нам об имеющейся латентности. Вообще, такая латентность обуславливается боязнью несовершеннолетних рассказать о произошедшем, а также в непонимании ими происходящего<sup>1</sup>.

Бесспорно, такая тенденция вызывает замешательство у гражданского общества и органов государственной власти, что вызывает потребность в улучшении и совершенствовании имеющихся в настоящее время новых мер

---

<sup>1</sup> Статистика и аналитика. – Текст: электронный // Министерство внутренних дел Российской Федерации: официальный сайт. – URL: <http://www.mvd.ru>

защиты детей от преступлений, поскольку в Российском обществе самое основное направление государства в области обеспечения общественной безопасности – это меры по усилению роли государства в качестве гаранта безопасности личности, прежде всего детей и подростков.

Вышеизложенное позволяет нам сказать, что за последние годы было принято ряд мер, касающиеся именно защиты несовершеннолетних со стороны государственной власти Российского государства:

1. Реализация новых преступных половых действий, посягающие на несовершеннолетних. Тут стоит сказать, что такая реализация касается не только несовершеннолетних, но и в принципе всего общества;

2. Конкретизация элементов составов преступлений против половой неприкосновенности уже закрепленных в нормах уголовного законодательства, направленные против половой свободы граждан;

3. Усиление и детализация уголовной ответственности за совершение половых преступлений.

Законодательные изменения также затронули ст. 135 УК РФ, которая относится к ответственности за развратные действия в отношении несовершеннолетних. Изменения в данную уголовно-правовую норму были внесены федеральными законами от 27 июля 2009 года № 215-ФЗ, от 27 декабря 2009 года № 377-ФЗ и от 29 февраля 2012 года № 14-ФЗ. Внимание законодателя к статье 135 УК РФ не случайно, поскольку она имеет значительный превентивный эффект.

Ст. 135 УК РФ кладет начало в части, касающейся предупреждения преступных половых действий, то есть является базой для применения именно уголовно-правовой профилактики. Кроме того, развратные действия позволяют преступному лицу совершенствовать и реализовывать свои преступные намерения на совершение более жестоких преступных действий против половой неприкосновенности.

Кроме того, нормы ст. 135 УК РФ, направляя уголовно-правовое предупреждение на преступления против половой свободы граждан и на иные преступления, которые непосредственно связаны с данным составом, например, применение насилия, которое может быть опасным для жизни и здоровья потерпевшего лица. Кроме того, развратные действия негативно влияют на нормальное сексуальное развитие несовершеннолетних и формируют искаженное представление о нравственных аспектах сексуальных отношений<sup>1</sup>. Негативные последствия могут выражаться в нескольких формах отрицательных факторов. Во-первых, у несовершеннолетнего может сложиться мнение о том, что такие действия являются нормой общежития и может повторить такие действия, как в настоящем времени, так и в последующем, будучи совершеннолетним. Во-вторых, негативные последствия могут отразиться на психике несовершеннолетнего, что приведет к расстройству в части психической и психологической системы.

Однако при реформировании статьи 135 УК РФ были допущены серьезные ошибки, которые не учли системную взаимосвязь данной уголовно-правовой нормы с другими, нарушив научные основы дифференциации уголовной ответственности и другие правила законодательной техники. Эти факторы значительно усложнили применение статьи 135 УК РФ и привели к увеличению ошибок в ее применении, что в итоге снизило эффективность борьбы с данной преступностью. Например, после изменений в 2012 году количество зарегистрированных случаев развратных действий снизилось на 19,9%, но защищенность несовершеннолетних от таких действий осталась на низком уровне.

Подводя небольшой итог по вышесказанному, можно сказать, что нормы ст. 135 УК РФ имеют достаточно потенциальный мотив, направленный на предотвращение развратных действий. Однако такой потенциал не может

---

<sup>1</sup> Боровиков, В. Б. Уголовное право. Общая часть: учебник для среднего профессионального образования / В. Б. Боровиков, А. А. Смердов; под редакцией В. Б. Боровикова. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. С. 174.

реализовываться в полном объеме, поскольку законодательная регламентация разработана не полностью, а также реализация не происходит из-за высокой латентности. В профилактические меры стоит включить и психологические беседы с несовершеннолетними, которые могут стать потенциальной жертвой преступника. На таких беседах необходимо указать на верный путь действий при возникновении таких ситуаций.

Существует некоторое количество исследований ученых, таких как Л.А. Андреева, А.П. Дьяченко, А.Н. Игнатова и других, которые занимались уголовно-правовыми проблемами борьбы с развратными действиями. Однако эти исследования рассматривали развратные действия в качестве половых преступлений или преступлений против несовершеннолетних в целом. Специальных уголовно-правовых исследований по развратным действиям не предусмотрено. В результате, многие вопросы, связанные с пониманием состава преступления по статье 135 УК РФ и его квалификацией, остались нерешенными<sup>1</sup>.

На базе проведенного анализа уголовно-правовых норм ст. 135 УК РФ, стоит отметить, что цель выпускной квалификационной работы – это решение не только теоретических проблем, имеющиеся в законодательстве уголовного права, но и решение практических проблем, на основе судебной практики Российского государства. Кроме того, целью выступает и анализ правильной квалификации подобного рода преступлений, то есть деяний, предусмотренных ст. 135 УК РФ и смежных ему составов.

Для того чтобы достичь поставленных целей, необходимо решить ряд задач:

1. Провести историко-правовой анализ российского уголовного законодательства об ответственности за развратные действия;

---

<sup>1</sup> Авдеева, М. В. Об усилении уголовной ответственности за сексуальные посягательства в отношении несовершеннолетних / М. В. Авдеева // Журнал российского права. – 2011. – №4. С. 121-126.

2. Изучить конституционные и международные основы противодействия развратным действиям;

3. Раскрыть объективные признаки состава преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ;

4. Дать характеристику субъективных признаков развратных действий;

5. Рассмотреть особенности квалификации развратных действий.

Объектом дипломной работы выступают общественные отношения, возникающие в связи с совершением развратных действий.

Предметом выпускной квалификационной работы необходимо выделить нормы статьи 135 УК РФ, состав данного преступления, а также элементы данного преступного деяния, на основе международных, уголовных, конституционных предпосылок.

По своей структуре работа состоит из введения, трех глав и заключения. Первая глава раскрывает общую характеристику преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы. Вторая глава раскрывает сущность конкретно взятой нормы Уголовной кодекса Российской Федерации, а именно – ст. 135 «Развратные действия». Третья глава раскрывает аспекты проблем применения уголовного законодательства об ответственности за развратные действия.

## **ГЛАВА 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ И ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ**

### **§ 1. История законодательства России о половых преступлениях**

Половые преступления были актуальными не только в настоящее время, но и в самые древние времена. Наказание за такое действие было предусмотрено еще в памятниках русского права, например, в Русской Праве и в Соборных Уложениях 1960 года. Хотя такие преступления в то время были довольно-таки распространенными, они не были выделены в отдельную категорию и рассматривались в рамках исключительно узких направлений закона, в сравнении, например, с оскорблением, надругательствами. До середины 19 века имеющееся законодательство не было разделено на системные элементы, которые подразделяли преступления по особым характеристикам, исходя из чего ответственность за совершение преступлений против половой неприкосновенности были закреплены не в одном нормативно-правовом акте, а в различных документах<sup>1</sup>.

Правовые нормы, которые имели целью защитить людей от половых преступлений – появились только при Петре 1. Именно Петр 1 воспроизвел ответственность за изнасилование, мужеложство и иные подобные преступные деяния в форме действия и бездействия. Кроме того, довольно распространенным противоправным преступлением выступало соблазнение незамужней женщины обещанием брака, а поскольку в брак в то время вступали несовершеннолетними, то данный вид посягательства по составу схож с настоящими развратными действиями.

Во все времена за преступления против половой неприкосновенности были применены строгие наказания. Одними из таких выступали: смертная

---

<sup>1</sup> Уголовное право. Общая часть. В 2 т. Том 1: учебник для вузов / И. А. Подройкина [и др.]; ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. С. 14.

казнь и суровые телесные наказания. Стоит отметить, что даже в древние времена строго относились к доказательствам. Возникало множество проблем по сбору доказательственной базы, поскольку не было определенных методик применения по сбору сведений, указывающих на совершение преступлений, и поэтому множество половых преступлений, в связи с недостаточным доказательством, были просто непризнанными.

С развитием истории произошли изменения норм о половых преступлениях, которые были связаны с совершенствованием Свода законов Российской Империи. В новых законодательных актах четко были определены нормы, направленные на строгую защиту половой неприкосновенности женщин. Это обосновывалось моральными устоями, нарушения которых строго наказывались.

Далее, в 1845 году было принято Уложение о наказаниях уголовных и исправительных. Данное Уложение внесло положительный прогресс в части, касающейся формулирования норм о половых преступлениях. Кроме того, такое Уложение имело большое и значительное отличие от прошлых нормативных законодательных актов, а именно в том, что защита половой неприкосновенности была направлена на все категории женщин, независимо от их нравственных качеств.

Что касается уголовного Уложения 1903 года, то здесь был впервые закреплён особый раздел, который назывался, как раздел о преступлениях против чести и целомудрия женщин. В данном разделе был ряд статей, устанавливающих ответственность наказания за совершение:

- растления девушки, не достигшей 14-ти летнего возраста;
- изнасилование женщины, то есть достигшей 14-ти летнего возраста;
- похищение женщины;
- обольщение девушки или женщины.

Вышеназванные преступления имели свои обстоятельства в рамках квалификации. То есть такие действия, как смерть и растление после

изнасилования, цель похищения женщины или девушки, семейное положение потерпевшей – обозначали то, что наказание будет более ужесточенным.

Кроме того, наказание могло быть назначено более жестким, если потерпевшая зависела от преступного лица, который совершал в отношении ее половое преступление. Уголовное уложение со временем расширило перечень преступлений против половой неприкосновенности, за которое предусматривалась ответственность. То есть была установлена наказуемость любострастных действий, любодеяния, притоносохранения и склонения к непотребству.

Что касается половых преступлений против несовершеннолетних, то они совершались и в отношении лиц мужского пола, но проблема состояла в том, что такие деяния считались анахронизмом, в связи с чем не были включены в правовые нормы законодательных актов<sup>1</sup>.

Самыми распространенными группами половых преступлений в древние времена выступали:

1. Половые преступления, направленные на удовлетворение потребностей виновного;
2. Половые преступления, направленные на склонению к непотребству и притоносохранение.

Кроме того, тяжесть уголовного наказания за подобные преступления зависела от различного рода факторов, таких как: возраст виновного лица, возраст потерпевшего, согласие потерпевшего на половые действия и иные обстоятельства произошедшего.

Далее с развитием уголовного законодательства был создан Уголовный кодекс РСФСР в 1922 году, где образовался раздел «Преступления в области половых отношений», а глава называлась: «Преступления против жизни,

---

<sup>1</sup> Безверхов, А. О некоторых вопросах квалификации насильственных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности / А. О. Безверхов // Уголовное право. – 2014. – № 5. С. 18-24.

здоровья, свободы и достоинства личности». Данная глава включала в себя преступные посягательства, которые не только напрямую связаны с удовлетворением половых потребностей, но и те деяния, которую на удовлетворение направлены не были. Такие обстоятельства тоже учитывались при назначении наказания и со временем переросли в отдельные правовые нормы уголовного законодательства.

Самым строгим уголовным наказаниям подвергались лица, совершившие изнасилование. Возникли квалифицирующие признаки разных видов, например, самоубийство потерпевшего после полового сношения. Кроме того, в законе были предусмотрены насильственные половые преступления, такие как, половое сношение с несовершеннолетними, сопровождающееся растлением и удовлетворением половой страсти в форме извращенности. Менее строгая ответственность применялась к лицам, занимающимся склонением к проституции, сводничество, содержанием притонов разврата и вербовка женщин для проституции. Однако стоит учитывать, что в то время мужеложство было декриминализовано.

В 1926 году кодекс уже базировался на том, чтобы изменить состав изнасилования, под которым понималось сношение полового характера, путем применения физического, морального насилия и воздействия, угроз, запугивания или же путем обмана. Учитывался такой аспект, который отражал беспомощность потерпевшей.

В 1960 году Уголовный кодекс исключил меру наказания за вербовку женщин для проституции, поскольку данное правонарушение было отнесено в иной раздел «Преступления против общественной безопасности, общественного порядка и здоровья населения». В результате таких изменений кодекс включал в себя следующие пять составов половых преступлений:

1. Изнасилование;
2. Понуждение женщины к половым связям;
3. Половое сношение с лицом, не достигшим половой зрелости;

4. Развратные действия;

5. Мужеложство (в 1993 году ответственность за добровольное мужеложство была исключена).

Если переходить к уголовному законодательству настоящего времени, то стоит отметить, что Уголовный Кодекс Российской Федерации 1996 года считается наиболее полным по содержанию и приближенным к настоящему законодательству. Такой кодекс отличался особыми характеристиками, являлся наиболее полным, четким в части, касающейся описания основных и квалифицированных признаков всех составов преступления полового характера. Также стоит сказать, что именно в данном кодексе были построены системы преступлений, на которые опираются и в настоящее время для построения правовых норм. Также были включены новые составы преступлений против половой неприкосновенности: насильственное лесбиянство.

Если говорить об актуальности половых преступлений в настоящее время, то стоит отметить, что УК РФ и его нормы, устанавливающие ответственность за половые преступления не стоит на месте и постоянно движется в сторону совершенствования. Самые значительные изменения были внесены в 2012 году федеральными законами № 215-ФЗ и № 14-ФЗ. Данное направление было на усиление ответственности за половые преступления, совершенные в отношении несовершеннолетних и малолетних лиц, что послужило положительной тенденцией.

В современном мире уголовного законодательства преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности описаны в 18 главе УК РФ<sup>1</sup>. Данные нормы включают в себя:

1. Изнасилование (ст. 131 УК РФ);

---

<sup>1</sup> Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 01.07.2021) (с изм. и доп., вступ. в силу с 22.08.2021): принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24 мая 1996 г.: одобрен Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 июня 1996 г.

2. Насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ);
3. Понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ);
4. Половое сношение и другие действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК РФ);
5. Развратные действия (ст. 135 УК РФ).

Подводя небольшой итог в связи с вышеизложенным стоит отметить, что еще с давних времен законодательство в области регулирования половых отношений было на высоком уровне и постоянно совершенствовалось. Стоит сказать, что правовые нормы уголовного законодательства достигли наивысшего уровня именно в настоящее время, поскольку наше законодательство всегда отмечает актуальность данных видов преступлений и ставит под защиту половую свободу и неприкосновенность не только женщин, но и мужчин. Развитие законодательства показало то, что имеются факторы, которые способны повлиять на половую преступность.

Обосновывается это тем, что правоохранительные органы, применяя меры предупреждения, путем усиления уголовного наказания, улучшают тем самым статистику совершенных половых преступлений. Однако некоторые правоведы считают, что преступные лица просто повышают свою латентность и совершение половых преступлений не регистрируется официальными органами, о чем мы поговорим в следующих параграфах.

## **§ 2. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности**

Вообще, свобода граждан и их неприкосновенность является достаточно многосторонним понятием. Свобода и неприкосновенность распространяется на множество элементов и сфер жизни, в связи с чем необходимо регулярно проводить их исследование на факты нарушения и целесообразного применения. Одним из важных аспектов свободы и неприкосновенности людей составляет половая неприкосновенность и половая свобода, поскольку у людей имеется полное конституционное право реализовать свое право на те или иные действия.

Отношения в сфере сексуальных потребностей – достаточно важная позиция в общежитии граждан, поскольку такие взаимоотношения строятся на нормах нравственной морали, а значит – касаются правовых норм гражданского законодательства, то есть семейного права. Такие отношения строятся как в брачных, так и в небрачных отношениях. Если говорить про брачные отношения, то здесь вопросов меньше, а если они и возникают, то не затрагивают правовые нормы ст. 135 УК РФ. Если уже говорить о небрачных отношениях, то здесь возникает множество сложностей, которые могут относиться и к несовершеннолетним.

Установление уголовной ответственности за совершение преступных деяний, которые посягают на половую неприкосновенность и половую свободу граждан, выполняют важнейшую роль регулятора отношений. Это обосновывается тем, что уголовный закон, отражающий ответственность за половые преступления, имеет свойство сдерживать негативные действия преступных лиц в немалой степени<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Волков, К.А. Пробелы уголовной статистики и ответственности за сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних / К.А. Волков // Вопросы ювенальной юстиции. – 2012. – № 5. С. 13.

Ст. 38 Конституции Российской Федерации устанавливает то, что материнство, семейное общество – это элемент, находящийся под защитой государственной власти и государственного закона. Кроме того, чтобы обеспечить такую защиту, уголовное законодательство не стоит на месте и постоянно совершенствуется, стараясь ограничить общество и государство от преступных посягательств<sup>1</sup>.

Конвенция о правах ребенка 1990 года, а также иные международно-правовые документы содержат положения о том, что половая неприкосновенность является важным элементом и объектом защиты, в связи с чем вырабатываются меры по реализации обеспечения половой неприкосновенности и законодательство идет на шаг впереди действий преступных лиц. Однако даже совершенствование таких положений не останавливают в полной мере рост преступности.

Стоит также отметить, что глава 18 УК РФ «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности» – содержат в себе действия, которые законодатели подразделяют на следующие две группы:

1. Деяния, сопровождающиеся с открытым насилием сексуального характера;
2. Деяния, состоящие в грубом нарушении норм половой морали совершеннолетними лицами по отношению к лицам, имеющие более меньшую возрастную категорию.

Первая группа включает в себя такие деяния, как: изнасилование, насильственные действия сексуального характера, понуждения к действиям сексуального характера и половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшем шестнадцати лет. Что касается второй группы, то к ней уже как раз-таки можно отнести развратные действия.

---

<sup>1</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 04.10.2022) // Собрание Законодательства РФ. № 31. 2020, ст. 4398.

Как уже отмечалось, видовой объект вышеназванных преступлений – это совокупность общественных отношений, которые обеспечивают половую неприкосновенность и половую свободу личности человека и гражданина. Половая свобода и неприкосновенность – это элементы прав и свобод, которые гарантируются конституционными нормами Российского государства, в связи с чем, можно сказать, что нарушение половой неприкосновенности всегда сопровождается нарушением половой свободы, поскольку она является её составляющей.

Если говорить о криминологической характеристике преступных лиц, то можно отметить, что они классифицируются по различным критериям, поскольку такая характеристика будет зависеть от степени совершенного деяния и от его непосредственного вида. То же самое и у характеристики потерпевших от преступлений против половой неприкосновенности. Такие характеристики тоже необходимо давать по конкретным статьям уголовного законодательства, поскольку, например, объектом одной уголовно-правовой нормы может быть только женщина, а иной – мужчина.

В связи с вышесказанным необходимо отметить один из проблемных аспектов уголовного законодательства. Вне зависимости от пола, рода и возраста человека, все граждане абсолютно в равной мере обладают одинаковыми правами в области половой свободы и все целесообразно и одинаково имеют гарантию на защиту прав и свобод. Однако данные права и свободы нарушаются деяниями, являющимися уголовно-наказуемыми.

Как было отмечено выше, половая свобода входит в половую неприкосновенность и они в своей степени не являются тождественными, поскольку половая неприкосновенность считается более узким термином, и

представляет собой запрет вступать в половую связь с лицами, вне зависимости от их согласия<sup>1</sup>.

Подводя небольшой итог можно сказать, что преступления против половой неприкосновенности и половой свободы граждан определяются, как общественные опасные деяния, предусмотренные уголовным законодательством, грубо нарушающие сложившийся в обществе уклад сексуальных отношений и нормальное моральное развитие несовершеннолетних путем посягательства на половую свободу и ту же неприкосновенность личности. Как мы уже говорили, такие деяния в отношении несовершеннолетних могут негативно отразиться не только на физических качествах, но и на морально-психологических, что особо важно по данной теме, поскольку у несовершеннолетних еще не в полном объеме развита психика и мышление, может сложиться отрицательное суждение о произошедшем.

И также стоит отметить, что действующее уголовное законодательство, в сравнении с уголовным законом РСФСР значительно усилил защиту интересов личности в области сексуальной защищенности, а также усовершенствовался в плане защищенности несовершеннолетних потерпевших от половых преступлений. Это имеет достаточно положительную тенденцию и высокий рост не только раскрываемости подобного рода преступных деяний, но и значительности отражается на статистике, как показатель хорошего предупреждения преступности.

---

<sup>1</sup> Козаченко, И. Я. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / И. Я. Козаченко, Г. П. Новоселов. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. С. 117.

## ГЛАВА 2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАЗВРАТНЫХ ДЕЙСТВИЙ (ст. 135 УК РФ)

### § 1. Понятие и виды развратных действий

Как уже было отмечено, уголовный закон устанавливает ответственность за совершение преступных деяний, которые посягают на половую неприкосновенность и половую свободу человека. Подобного рода преступные деяния сопровождаются собой сексуальное насилие и проявляются в особо грубом нарушении нормальных половых отношений в обществе и государстве. Уголовное законодательство отмечает, что такое половое преступление, как развратные действия, являются достаточно распространенными и, как правило, латентными, что влечет за собой негативные тенденции в области урегулирования уголовно-правовых норм.

Развратные действия – это действия, которые направлены в первую очередь на то, что удовлетворить половую страсть не только у виновного лица, совершающего преступление, но и у несовершеннолетнего. Развратные действия нельзя связывать с совершением полового акта, поскольку у данных составов различные цели на совершение преступлений.

Вообще, к объектам сексуальной сферы жизнедеятельности людей, необходимо отнести нормализованный уклад половой жизни, которые будут отражаться, как целесообразные и адекватные половые отношения в обществе<sup>1</sup>. К элементам таких отношений относят:

- 1) Разный пол у обеих сторон.
- 2) Добровольный характер при совершаемых действиях.
- 3) Зрелость возраста и совершеннолетие.

---

<sup>1</sup> Классен, А. Н. Вопросы квалификации преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних / А. Н. Классен, М. С. Кириенко // Адвокат. – 2013. – № 3. С. 20-24.

#### 4) Исключение родственных связей между партнерами.

Средства уголовного права хоть и существуют и обязательны к их соблюдению, однако не все упомянутые элементы соблюдаются гражданами в полном объеме. Нет ответственности за обычное половое сношение между однополыми партнерами, что нарушает уголовно-правовые нормы, а также отсутствует уголовно-правовое реагирование на сношение между лицами, имеющих родственные связи.

У несовершеннолетнего лица имеется самый основной гарант своих конституционных прав – это сама Конституция Российской Федерации и иные международные нормативно-правовые акты. Уголовное законодательство также в полной мере гарантирует немалую защиту прав несовершеннолетнего, однако в уголовно-правовых нормах упор идет на защиту от наиболее опасных преступных посягательств.

Большую роль в обществе и государстве играет необходимость обеспечения нормального нравственного и физического здоровья несовершеннолетних. Именно этим обосновывается тот факт, что несовершеннолетний во многих составах преступных деяний выступает в качестве основного объекта. Такие уголовно-правовые нормы специализированы на несовершеннолетних в связи с тем, что законодатель ставит под охрану именно его.

Практическая деятельность показывает, что несмотря на разносторонность развратных действий, нередко встречаются случаи демонстрации подростка обнаженного полового органа, касание руками до груди или до половых органов, повреждение девственной плевы ребенка, совершение полового акта в присутствии несовершеннолетнего подростка.

Что касается развратных действий без применения насилия в отношении лица, который не достиг 14 лет, со стороны лиц, достигших 16 лет, то здесь целью преступного лица выступает направление на возбуждение у потерпевших преждевременного сексуального интереса и полового влечения.

Со стороны виновного такие действия могут проявляться в эксгибиционизме, что является обнажением перед детьми половых органов или их прикосновение, а также сюда может входить демонстрация порнографической литературы и фильмов подобного рода.

Развратные действия по своей сути подразделяются на физические и интеллектуальные. Физические развратные действия включают в себя обнажение половых органов потерпевшего несовершеннолетнего, прикосновение к половым органам, обнажение половых органов виновного и их демонстрация несовершеннолетнему. А интеллектуальные развратные действия уже включают в себя демонстрацию потерпевшему порнопродукции, разговор с несовершеннолетним на сексуальные и подобные темы.

Вовлечение в сексуальные отношения в малолетнем возрасте, то есть в отношении лиц, не достигших 12-ти летнего возраста, может сыграть на нем негативной тенденцией последующего совершения преступления полового характера уже потерпевшим. Уголовное законодательство объясняет это тем, что в незрелом к половой активности возрасте психика не сформирована в полном объеме и психологическая травма, которая не отразится сразу, может проявиться уже в зрелом ему возрасте.

Случаи же, когда развратные действия в отношении потерпевшей происходили в возрасте до 16 лет, а последующее ее влечение сыграло на ее психике, что отразилось на добровольном половом сношении, это уже будет составлять такое преступление, как изнасилование. Аналогично следует и решать вопрос при разграничении мужеложства и лесбиянства, которые подпадают под ст. 134 УК РФ – половое сношение и иные действия сексуального характера<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / К.А. Барышева, Ю.В. Грачева, Г.А. Есаков и др.; под ред. Г.А. Есакова. – 7-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2017. С. 321.

Подводя небольшой итог по вышесказанному можно отметить, что такое преступление против половой свободы, как развратные действия, относятся к действиям полового характера, которые сопровождаются разносторонними деяниями в отношении несовершеннолетних.

Также стоит и сказать, что такие действия носят негативную тенденцию в том плане, что они влияют на психическое здоровье несовершеннолетнего лица, что может быть сопровождено последующими половыми преступлениями несовершеннолетними уже в зрелом возрасте.

Также мы определили, что развратные действия подразделяются на два вида: физические и интеллектуальные. Вне зависимости от вида, развратные действия понуждают к раннему половому развитию подростка и влечет за собой ряд негативных последствий.

Развратные действия – это достаточно часто встречающееся преступление, которое имеет повышенную латентность. Это обосновывается тем, что подросток не в сознании запоминать какие-то черты, манеры, особенности виновного лица, и описать его достаточно сложно, а также влияние оказывают сами развратные деяния, которые в какой-то степени оказывают негативное воздействие на подростка.

## § 2. Уголовно-правовой состав развратных действий

Уголовное законодательство содержит нормы, которые относят к развратным действиям следующие деяния:

1. Совершение развратных действий без применения к несовершеннолетнему насилия;
2. Развратные действия, совершенные в отношении лица, не достигшего на момент совершения преступления четырнадцати лет;
3. Развратные действия в отношении лица, не достигшего двенадцати лет;
4. Развратные действия, совершенные группой лиц по предварительному сговору или организованной группой лиц.

Основным объектом развратных действий выступает половая неприкосновенность несовершеннолетних лиц, а также их моральное нравственное и физическое развитие и здоровье.

Вообще, потерпевшими от развратных действий лицами могут выступать не только лица женского пола, но и мужского, которые, как правило, не достигли возраста половой зрелости и трактованного в уголовном законодательстве возраста шестнадцати лет<sup>1</sup>.

Объективная сторона развратных действий может характеризоваться деяниями, которые совершаются без применения насилия в отношении именно несовершеннолетнего лица, то есть лица, не достигшего указанного в уголовном законодательстве возраста и половой зрелости.

Все-таки законодатели остановились на том, что развратные действия, как мы уже отмечали, могут носить и физический, и интеллектуальный характер.

---

<sup>1</sup> Коновалов, Н.Н. Изнасилование и насильственные действия сексуального характера, совершенные группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой: проблемы 66 теории и практики правоприменения // Российский судья. 2017. N 2. С. 44-48.

В законодательстве имеется еще один спорный вопрос, который затрагивает отнесения развратных действий несовершеннолетним потерпевшим лицам других составов, которые предусматривают иные действия сексуального характера. Тут стоит отметить, что такие нормы не включаются в нормы полового сношения, например, контакты гениталий одного из партнеров с телом другого партнера, несовершеннолетнего. Такой вопрос в настоящее время остался спорным и требует много дискуссий и исследований.

Подводя итог, можно сказать о том, что объективная сторона развратных действий охватывает:

1. Четкость в действиях, направленные на сексуальный характер;
2. Действия, которые не будут относиться к иным составам УК РФ;
3. Действия в отношении несовершеннолетнего лица;
4. Действия, вызывающие и пробуждающие половой интерес;

Как уже было отмечено, развратными действиями выступают именно такие действия, которые направляют свою цель на удовлетворение половой страсти виновного лица на возбуждение у несовершеннолетнего нездорового полового влечения и которые не связаны с совершением полового акта. Характеризуются они именно проявлением нездорового сексуального интереса у несовершеннолетних и оказывают максимально негативное влияние, которое в будущем отразится в форме непристойных, безнравственных поведенческих действий, что будет казаться для потерпевшего лица абсолютно нормальным.

Рассматриваемое нами преступление, предусмотренное ст. 135 УК РФ будет считаться оконченным с момента начала совершения развратных действий любого характера. В соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 16 от 4 декабря 2014 года «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности», изнасилование и насильственные действия сексуального характера следует считать оконченными соответственно с момента начала полового сношения,

мужеложства, лесбиянства и иных действий сексуального характера. Если лицо осознавало возможность доведения преступных действий до конца, но добровольно и окончательно отказалось от совершения изнасилования или насильственных действий сексуального характера (но не вследствие причин, возникших помимо его воли), содеянное им независимо от мотивов отказа квалифицируется по фактически совершенным действиям при условии, что они содержат состав иного преступления. Отказ от совершения изнасилования и насильственных действий сексуального характера возможен как на стадии приготовления к преступлению, так и на стадии покушения на него<sup>1</sup>.

Что касается субъективной стороны, то она характеризуется виной в форме прямого или косвенного умысла. Федеральным законом № 14 от 29 февраля 2012 года было исключено из диспозиции статьи развратных действий указание на заведомое знание о возрасте потерпевших. Ранее, подобное изменение редакции уже происходило в статье 131 УК РФ «Изнасилование». В соответствии с этим в настоящее время не является обязательным условием – достоверное знание виновному о возрасте потерпевшего лица.

Судебная практика поясняет нам то, что исключение указания на заведомость из диспозиции статьи, не освобождает органы предварительного расследования от обязанности доказывания наличия у виновного лица умысла на совершение развратных действий. О возрасте потерпевшего можно судить на основании достоверных сведений, например, если они знакомы с виновным лицом, либо же на основании догадок по внешнему облику.

Умысел на совершение развратных действий предполагает то, что преступное лицо проявляет осознание совершаемого, то есть лицо должно понимать, что он допускает развратные действия, но в то же время допускает этих действий и относится безразлично к происходящему, при всем при этом, получая от этого удовольствие. Если, например, лицо совершает подобные

---

<sup>1</sup> Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Российская газета. – 2014. – 12 декабря.

развратным действия, однако целью его не было вызвать интерес у несовершеннолетнего половое пробуждение или собственное удовлетворение, то такие действия не могут квалифицироваться, как развратные действия, предусмотренные ст. 135 УК РФ.

Если же развратные действия совершаются родителем или лицом, на которого законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетних, педагогом или иным работником образовательного или воспитательного учреждения, обязанным осуществлять надзор за несовершеннолетним, то это будет выступать в качестве отягчающего обстоятельства, но не учитывается при квалификации данного преступного деяния.

Стоит также отметить, что такое преступное деяние, как развратные действия, могут выступать в качестве части последовавших за ними преступлений, которые предусматриваются статьями 131 или 132 УК РФ. В таком случае содеянное преступное деяние будет полностью охватываться данными составами и совокупности с рассматриваемой нами статьей 135 УК РФ не будет<sup>1</sup>.

Подводя итог по вышесказанному, необходимо отметить, что уголовно-правовая характеристика преступления – развратные действия необходимо исследовать, анализировать и изучать постоянно в связи с тем, что она имеет немаловажное значение для понимания рассматриваемого преступления. Кроме того, это необходимо для верной квалификации и исключения ошибок при разграничении развратных действий от смежных составов, а также для того, чтобы идти наперед преступным действиям, улучшать и совершенствовать уголовное законодательством и производить предупреждение подобным преступлениям.

Уголовно-правовой состав развратных действий имеет небольшое сходство с иными преступлениями против половой неприкосновенности и

---

<sup>1</sup> Новиков, В. Проблемы квалификации преступлений, совершаемых с применением насилия / В. Новиков // Уголовное право. – 2013. – № 3. С.34.

половой свободы, что иногда в практической деятельности вызывает ряд затруднений. Именно поэтому состав развратных действий необходимо не только исследовать, но и проводить постоянный анализ с целью выявить моменты и элементы, которые нужно усовершенствовать.

Уголовное законодательством не стоит на месте и старается развивать свои уголовно-правовые нормы, которые отражаются в Уголовном кодексе Российской Федерации, поэтому тенденция совершения развратных действий в соответствии со статистикой снижается.

### ГЛАВА 3. ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА РАЗВРАТНЫЕ ДЕЙСТВИЙ

#### § 1. Проблемы квалификации развратных действий

Как уже было отмечено, несовершеннолетние и малолетние лица достаточно часто становятся жертвами преступлений, и, как правило, именно против половой неприкосновенности, а также в нередких случаях становятся жертвами сексуальной эксплуатации. При этом необходимо учесть, что именно преступления против половой неприкосновенности, в сравнении с иными общеуголовными преступлениями, оказывают самое негативное влияние, как на физическое состояние несовершеннолетнего, так и на психическое. В связи с этим с раннего возраста у несовершеннолетних возникают психологические травмы, которые приводят к плохим последствиям не только в области криминализации, но и в части, касающейся взгляда на жизнь. Стоит сказать, что у подростков, которые были подвержены половым преступлениям, развивается некоторый стандарт безнравственного и непристойного поведения. В связи с изложенным, необходимо отметить, что квалификация развратных действий является наиболее сложной, поскольку важно не только определить способы и мотивы совершаемого деяния, но и то, какие последствия нанесло преступное действие<sup>1</sup>.

Для того чтобы определить, какие проблемные аспекты имеются в части квалификации преступления, необходимо рассмотреть статистические данные. В соответствии с официальной статистикой Следственного комитета Российской Федерации, количество совершенных половых преступлений достаточно большое. Стоит отметить, что в первой половине 2023 года

---

<sup>1</sup> Сверчков, В. В. Уголовное право. Общая и Особенная части: учебник для вузов / В. В. Сверчков. – 9-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. С. 44.

преступлений против половой неприкосновенности было совершено на 9 % больше, чем за последние 5 лет. То есть имеется негативная тенденция в данной области, что показывает на высокую криминализацию населения. Необходимо учитывать тот факт, что в статистику включаются лишь зарегистрированные и заявленные преступные деяния.

Если говорить о статистике совершаемых развратных действий, то стоит отметить, что в 2023 году было совершено 843 преступления, из которых ни одного оправданного.

Приведенные статистические данные говорят о том, что в настоящее время у правоохранительных органов стоит одна из важнейших задач – обеспечить безопасность половой неприкосновенности не только женщин, но и мужчин.

Несмотря на показатели статистики, законодательство в данной области имеет ряд пробелов и недоработок, что затрудняет работу правоохранительных органов, а также возникает ряд проблем при квалификации развратных действий. То есть такие пробелы могут привести к вынесению незаконного и необоснованного решения по уголовному делу сотрудниками правоохранительных органов.

Стоит отметить, что одним из законодательных пробелов выступает то, что не имеется законодательного закрепления определения способов совершения развратных действий. В соответствии со ст. 135 УК РФ, способ совершения преступлений – это важнейший аспект, который учитывается при квалификации совершенных развратных действий. Тут проблема состоит в том, что способ совершения развратных действий достаточно сложно установить, в связи с чем возникают затруднения при квалификации.

Если взять во внимание Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности», то нужно сказать, что определение развратных действий четко не сформулировано, и под

развратными действиями подразумевают – любые действия, кроме полового сношения, мужеложства и лесбиянства.

Если же брать в рассмотрение судебную практику, то к таким действиям можно отнести:

1. Физические действия, то есть обнажение половых органов потерпевшего, виновного лица, прикосновения к ним;

2. Интеллектуальные действия, то есть демонстрация порнографических предметов, изданий, аудио- и видеозаписей аналогичного характера и ведение сексуально-циничных разговоров.

Следующий спорный момент возникает также при изучении Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 16, в котором говорится о том, что если развратные действия совершаются в отношении малолетнего лица, то при доказанности умысла на совершение развратных действий, деяния могут быть квалифицированы, как насильственные действия сексуального характера<sup>1</sup>. То есть вывод заключается в том, что законодательство в какой-то степени приравнивает развратные действия к насильственным действиям сексуального характера, что невозможно, поскольку составы данных преступлений отличаются и квалифицировать их на выбор не имеет смысла. Названные преступления имеют разный характер и степень общественной опасности, разные признаки объективной стороны состава преступления, то есть становится очевидным невозможность их тождественности.

Следующий момент, вызывающий проблемы – это отсутствие уголовно-правовой нормы, которая непосредственно регулирует отношения, связанные с совершением развратных действий в отношении лица, которое не достигло двенадцатилетнего возраста.

---

<sup>1</sup> Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Российская газета. – 2014. – 12 декабря.

Рассматривая судебную практику, становится известно, что в вышеуказанном постановлении Верховный Суд Российской Федерации говорит об установлении умысла виновного на совершение развратных действий именно в отношении малолетнего лица, не достигшего двенадцатилетнего возраста. Исходя из этого, суд уже квалифицирует такие действия, как иные действия сексуального характера, что тоже вызывает затруднения при квалификации именно развратных действий.

Рассмотрим пример из судебной практики, чтобы рассмотреть квалификацию развратных действий.

20 декабря 2021 года приговором Н-го районного суда был осужден А. за то, что с целью удовлетворения своих сексуальных потребностей и половой страсти, решил совершить в отношении одиннадцатилетней Б. иные действия сексуального характера. А. неоднократно прикасался к половым органам потерпевшей и совершил фактически в отношении нее деяния, предусмотренные ст. 135 УК РФ, при отсутствии способа в виде применения насилия или угрозы его применения. Здесь следует обратить внимание на то, что потерпевшей на момент совершения развратных действий было менее 12 лет и действия А. были квалифицированы по п. б ч. 4 ст. 132 УК РФ, то есть насильственные действия сексуального характера в отношении лица, не достигшего 14 лет. То есть деяние было квалифицировано по статье, в диспозиции которой указан признак применения насилия или угрозой его применения, однако в факте не указывается данный факт.

Также в законодательстве отсутствует такой квалифицирующий признак данного деяния, как совершения развратных действий лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего. Часто в средствах массовой информации можно услышать о том, что родители или иные близкие лица совершают в отношении детей развратные действия<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Сильченко, Е. В. К вопросу о генезисе норм об ответственности за изнасилование в уголовном праве России / Е. В. Сильченко, О. О. Демидова // Образование и наука в

Например, в 2018 году в новостях шла речь о том, что отец совершал развратные действия по отношению к своей малолетней дочери, а именно: показывал на телефоне фотографии обнаженных мужчин и женщин и прикасался к ее половым органам.

Совершение вышеназванных действий несет в себе наиболее повышенную общественную опасность, поскольку именно такие преступления имеют большую латентность. Это обосновывается тем, что отсутствуют свидетели деяния, а также малолетние дети, в силу своего возраста, не могут рассказать кому-либо о произошедшем, поскольку не понимают степень общественной опасности.

Как уже отмечалось, в практической деятельности нередко встает вопрос о разграничении преступлений против половой неприкосновенности, а именно развратных действий с иными составами. Такое разграничение, как было отмечено происходит между насильственными действиями сексуального характера и развратными действиями.

Рассмотрим данные составы подробнее и на основе анализа сделаем соответствующие выводы по проблеме квалификации. Состав ст. 132 УК РФ определяет ответственность за совершение действий сексуального характера с применением насилия. А ст. 135 УК РФ соответственно устанавливает ответственность за совершение развратных действий без применения насилия в отношении лица, не достигшего возраста 16 лет. Самыми распространенными способами, которые достаточно часто путают при квалификации, это:

1. Любые манипуляции виновного с телом жертвы, которые непосредственно направлены на удовлетворения половых потребностей;
2. Манипуляции, целью которых является – возбуждение полового инстинкта.

Самым важным отличием данных статей – это отсутствие полового контакта, который включает в себя половое сношение или иные действия. Однако по практической деятельности можно сказать, что очень сложно определить грань между тем, где начинаются развратные действия, а где начинаются насильственные действия сексуального характера.

Верховный Суд Российской Федерации не определяет четкого термина полового контакта, а лишь указывает на то, что такое мужеложство и лесбиянство. Иные действия сексуального характера – это удовлетворение половой потребности иными способами, включая понуждение женщиной мужчины к совершению полового акта путем применения насилия.

Именно в связи с тем, что отсутствует точное определение начала сексуального контакта в практической деятельности – возникают проблемные аспекты в том, чтобы отграничить насильственные действия сексуального характера от развратных действий.

Если говорить опять-таки о примерах судебной практики, то можно привести следующий пример. Гражданин А. заманил одиннадцатилетнюю девочку в заброшенный дом, с целью удовлетворить свои половые потребности. В ходе своих преступных действий, гражданин А. обнажил свои и ее половые органы и прикасался руками и половым органом к ней. Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы, были обнаружены ссадины в районе женских половых органов. Данное дело рассматривалось в суде, в итоге чего подсудимый был осужден по ст. 135 УК РФ «Развратные действия». Оказалось, что решение суда было неверным, поскольку заключение эксперта показало то, что был произведен половой контакт, а не какие-либо сексуальные манипуляции. Кроме того, в соответствии с решением суда говорится о том, что насилие не применялось, однако потерпевшая не достигла возраста 14 лет, то есть является малолетней, в связи с чем имело место быть беспомощное состояние девочки.

Исходя из вышеизложенного стоит отметить, что данные деяния должны быть квалифицированы по ст. 132 УК РФ, именно если судебно-психиатрическая экспертиза покажет полную беспомощность потерпевшей, а судя по обстоятельствам, такое подтверждение будет.

Стоит отметить и то, что в соответствии с практической деятельностью можно выделить основное разграничение вышеуказанных статей УК РФ. Такое разграничение состоит в том, что при совершении развратных действий отсутствует моральное или же физическое насилие. Кроме того, для того, чтобы правильно квалифицировать преступное деяние, необходимо определить некоторые правовые нормы, то есть те, которые конкурируют между собой. При конкуренции всегда применяется приоритетная конкурирующая норма, а при наличии смежных норм – одна из них, когда несовпадающие признаки носят противоположный характер либо же когда имеется идеальная совокупность преступных деяний с совместимыми признаками.

Составы преступных деяний, предусмотренные ст. 132 и ст. 135 УК РФ – смежные составы. Это означает то, что когда совершаются такие действия, как: мужеложство, лесбиянство и иные действия сексуального характера – предшествует развращение. В таком случае действия преступного лица должны быть рассмотрены, как идеальная совокупность преступлений<sup>1</sup>. В свою очередь стоит сказать, что развратные действия выступают деяниями, которые носят ярко выраженный сексуальный характер, то есть происходит возбуждение у жертвы интереса к сексуальным аспектам жизни, но в то же время не являются половым сношением или иными действиями сексуального характера.

Стоит рассмотреть такой элемент преступного деяния, как насилие. Такой признак содержится в ст. 132 УК РФ. Он выступает в качестве способа

---

<sup>1</sup> Фоменкова, Е. А. Изнасилование и насильственные действия сексуального характера, совершенные группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой / Е. А. Фоменкова // Научный форум: Юриспруденция, история, социология, политология и философия: сборник статей по материалам XII международной научно-практической конференции. – 2017. С. 136-141.

совершения преступления. Стоит разграничивать насилие, как целостный процесс и итог насильственного воздействия, который по своей сути не является насилием, то есть он выражается в конкретных преступных последствиях. В первом случае насилие должно иметь такую тенденцию, чтобы быть достаточным для сопротивления и воли потерпевшего. А если говорить про второй случай, то здесь уже выступает результат насильственного воздействия на сам организм потерпевшего. Воздействие должно выражаться в причинении легкого и средней тяжести вреда здоровью, а также заражении венерическими заболеваниями, которые несут опасность для организма человека.

В аспекте психологии угроза воспринимается реальным насилием и по сути вызывает те же эмоции страха и испуга, которые способны не только подавить волю потерпевшей, но и причинить психическую травму, как уже отмечалось выше. В науке выделяют критерии, которые способны разграничить разные составы преступлений:

1. На момент посягательства существует реальная угроза применения физической силы;
2. Воля потерпевшей в полном объеме подчиняется лицу, совершившему преступление, в связи с чем потерпевшая не может свободно осуществлять те или иные действия.

Подводя итог по вышесказанному, необходимо отметить, что для того, чтобы верно квалифицировать преступное деяние, необходимо в полном объеме изучать нормы законодательства, которые определяют и разграничивают смежные составы преступлений. Кроме того, ст. 135 УК РФ должна более детализировано определить некоторые правовые нормы, например, определить конкретно-установленный перечень действий, относящихся к развратным, исключить возможность уравнивания преступлений. Такое уравнивание нередко встречается в судебной практике, что негативно отражается на верной и законной квалификации. Это обосновывается тем, что у

составов преступлений ст. 132 и ст. 135 УК РФ достаточно разная общественная опасность и уравнивание составов будет нецелесообразным.

## **§ 2. Проблемы назначения наказания за развратные действия**

Если рассматривать понятийный аппарат, касающийся нашей статьи, то стоит отметить словарь русского языка, где развратом признается половая распущенность, а также низкий моральный уровень поведения. А сексуальные действия – это уже то, что относится к самим половым отношениям. Стоит сказать, что понятие «сексуальные действия» в словаре и в уголовном законодательстве имеют различное значение, поскольку в уголовном праве сексуальные действия – подразумевают собой не только половое сношение, но и иные действия, связанные с ними, что также не конкретизируется<sup>1</sup>.

То есть, развратные действия, в соответствии с иной литературой, являются отдельно взятым элементом действий сексуального характера. Аспекты, указывающие на аморальное поведение, как отличительный признак, являются неправильными и неактуальными. Это связано с тем, что такая оценка является сугубо строгой, а также с тем, что законодательство относит к иным действиям сексуального характера мужеложство и лесбиянство, а с точки зрения традиционных аспектов – это отклонение от моральных устоев общественной жизни в Российском государстве.

Постановление Пленума Верховного Суда по рассматриваемой категории дел также не закрепляется и не толкует понятийный аппарат, касающийся «иных действий сексуального характера». Пленум относит к развратным действиям слишком широкие элементы, такие как: любые действия, направленные на удовлетворение сексуального влечения виновного, либо

---

<sup>1</sup> Безверхов, А. О некоторых вопросах квалификации насильственных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности / А. О. Безверхов // Уголовное право. – 2014. – № 5. С. 22.

вызывание сексуального возбуждения у потерпевшего и пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям. Единственное разграничение отмечается лишь в том, что развратные действия – это любые действия сексуального характера, кроме полового сношения, мужеложства и лесбиянства.

Процессуальному закону стоит закрепить правовые нормы в более узком формате, поскольку сложно определить, как оценивать какую-либо ситуацию при имеющихся нормах, например, имитацию полового акта или совершение полового сношения при несовершеннолетних. С одной стороны, конечно, по содержанию – это разновидность половых отношений, а с другой – это развратные действия. Но стоит учитывать, что по содержанию оценка происходит в большей части в обществе, путем учета именно вышеназванных моральных устоев и субъективной точки зрения людей, но в законе такой оценки не имеется и судебная практика трактует одни и те же действия по разным уголовным статьям.

С точки зрения науки, при назначении наказания не имеет смысла анализировать психическое отношение к произошедшему преступному деянию, то есть отношение виновного. Обосновывается такая точка зрения тем, что критерий дифференциации деяний по направленности отношения един для преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы.

Кроме того, в научной литературе возникла дискуссия, касающаяся разграничения смежных половых преступлений. Одна часть научных деятелей говорит нам о том, что развратные действия – это только физические действия, которые совершаются в отношении потерпевшего. То есть такие действия могут быть выражены в форме прикосновения к половым органам несовершеннолетнего, либо же могут выражаться в форме обнажения половых органов преступного лица перед несовершеннолетним потерпевшим.

Другая часть авторов отмечает уже то, что развратные действия выражаются только в бесконтактном совершении преступления, например, показ порнографических фильмов, а иные контактные действия, по их точке

зрения, стоит отнести уже к другому составу, то есть к иным действиям сексуального характера<sup>1</sup>.

Одновременно с вышеназванными точками зрения, существует и иная, которая отражает иные действия сексуального характера, как любые проявления в форме половой активности. Такая точка зрения является малозначительной и нецелесообразной, в связи с тем, что к развратным действиям уже не относится ничего, исходя из данной точки зрения.

Стоит отметить и такой аспект, что удовлетворение сексуального характера виновного может проявляться в иных действиях, о которых в законодательстве в области половых преступлений не говорится. Такие действия могут быть выражены в форме сечения розгами, истязания, однако такие действия квалифицируются по преступлениям против жизни и здоровья и наказание назначается более мягкое.

Исходя из вышесказанного стоит сказать, что возникают проблемы в квалификации половых преступлений, а следовательно и проблемы при назначении уголовного наказания. Приведем пример из судебной практики. А. осуществил развратные действия, которые были выражены в форме обнажения своих половых органов перед 12-ти летней потерпевшей. Такие деяния были расценены судом по ст. 135 УК РФ и А. был осужден к трем годам лишения свободы, с отбыванием наказания в колонии общего режима. Рассматривая аналогичный случай, можно привести другой пример. Г. совершил развратные действия без применения насилия и угроз в отношении также 12-ти летней потерпевшей. Однако его деяния были расценены по ст. 132 УК РФ, суд обосновал данную статью в связи с возрастом потерпевшей, в ходе чего было назначено уголовное наказание в виде семи лет лишения свободы.

Исходя из вышеизложенного можно сделать небольшой вывод. Такие случаи необоснованного и неверного уголовного наказания происходят

---

<sup>1</sup> Козаченко, И. Я. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / И. Я. Козаченко, Г. П. Новоселов. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. С. 15.

достаточно часто. То есть происходит не только различная оценка одинаковых действий, но и преобладает разница между насильственными и ненасильственными действиями, хотя такой критерий – основной элемент разграничения преступных действий против половой неприкосновенности, затрагивающий именно ст. 132 и ст. 135 УК РФ. Также стоит заметить, что практически одинаковые по составу действия содержат достаточно большую разницу в уголовном наказании, что выступает негативной тенденцией обоснованного назначения наказания в Российском государстве.

Вышеназванная проблема порождается лишь через законодателей. Это выражается в примечании ст. 131 УК РФ «Изнасилование», где происходит приравнение изнасилования и насильственных действий сексуального характера, совершенные в отношении лиц, не достигших 14-ти летнего возраста.

Такая норма выступает, как техническое нарушение построения правовых норм, поскольку содержит ссылку на соответствующие части ст. 134 и ст. 135 УК РФ, где указан конкретный возраст потерпевшего, то есть от 12 до 14 лет. При всем при этом не учитывается формулировка ст. 131 и ст. 132 УК РФ, с которыми уравниваются насильственные деяния, то есть возраст потерпевшего лицо – до 14 лет.

Также стоит отметить и то, что такой подход позволяет приравнивать общественную опасность. Например, показ 12-ти летнему потерпевшему субъекту порнографического фильма и совершение насильственного полового акта с потерпевшим не достигшим 14-ти летнего возраста.

Рассматривая судебную практику, можно привести пример. М. признан виновным в совершении преступного деяния по ч. 4 ст. 132 УК РФ. Фабула отражает, что М. в конце 2020 года познакомился с одиннадцатилетней девочкой и вступил с ней в переписку через сеть Интернет. В процессе общения М. направлял файлы порнографического содержания и оказал на нее психологическое воздействие, направленное на побуждение у малолетней к

совершению сексуальных действий. Имеющаяся позиция законодателя не помогает нам разграничить развратные действия и иные действия сексуального характера. При разграничении способов свершения половых преступлений, ключевым элементом выступает добровольность, которая выражается в действиях, не позволяющих малолетнему лицу осознавать характер совершенных действий, в связи с чем и оказывается психологическое воздействие на потерпевшего<sup>1</sup>.

Например, акт мужеложства в отношении пятилетнего ребенка и осуществление акта эксгибиционизма в отношении десятилетнего. Такие составы ни в коем случае нельзя смешивать, поскольку для каждого конкретного лица имеется свой уровень осознания и восприятия совершенных действий. В данном контексте даже совершение добровольного полового акта с совершеннолетним лицом страдающим психическим заболеванием, в связи с чем не может осознавать характер своих действий, может быть расценено, как изнасилование. Это связано также, как и в вышеуказанных случаях с психическим отношением лица к совершенному деянию. Часто такие случаи остаются на судебное рассмотрение, поскольку каждый случай является индивидуальным и носит иной характер, который способствует назначению уголовного наказания в разных формах и по разной степени тяжести.

Стоит сказать, что вопросы вызывают правовые нормы, которые отражают одинаковое назначение наказания за мужеложство и лесбиянство в добровольной форме и за те же деяния в форме насильственных действий. Кроме того, добровольное мужеложство и лесбиянство по уголовному законодательству приравнивается и к убийству в форме прямого умысла. Исходя из, этого следует отметить основные направления уголовно-правовой политики законодательства:

---

<sup>1</sup> Волков, К.А. Пробелы уголовной статистики и ответственности за сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних / К.А. Волков // Вопросы ювенальной юстиции. – 2012. – № 5. С. 11.

1. Учет общественных отношений в государстве, то есть на основе чего была отменена ответственность в 1993 году за добровольное мужеложство совершеннолетних лиц. Если говорить по психофизиологическом развитии несовершеннолетних, то такое развитие наступает в 14-15 лет. Это подтверждается исследованиями. Причем общество в настоящий момент достаточно нормально реагирует на добровольное раннее половое сношение, в связи с чем, оправдать уравнивание ответственности за добровольных половой контакт и убийство – невозможно, поскольку такое решение максимально не целесообразно.

2. Установление уголовной ответственности только за действия и бездействия, которые представляют общественную опасность. Возникает проблемный аспект, который касается ст. 134 УК РФ, то есть половое сношение с лицом, не достигшего 16-ти летнего возраста. Данная правовая норма вполне разумна и целесообразна, однако она противоречит такому правилу, которое отражает установление уголовной ответственности только за действия, отражающие общественную опасность. Здесь возникает некорректность, в связи с чем у общества возникают вопросы к такой норме.

3. Установление оптимального соотношения мер борьбы с преступностью. Здесь стоит сказать, что наказание в виде пожизненного лишения свободы необоснованно по отношению к половым преступлениям, совершенные по добровольному согласию лиц.

Если брать во внимание специальные направления, то стоит отметить, какие существуют основания криминализации и декриминализации:

1. Степень общественной опасности;
2. Характеристика причиненного вреда (морального и физического);
3. Противоречие общественных отношений и интересов их развития.

В соответствии с вышеизложенным, стоит отметить, что установление ответственности за ненасильственные половые преступления не должно быть приравнено к насильственным преступлениям именно по сроку уголовного

наказания. Это обосновывается тем, что при совершении ненасильственных развратных действий, отсутствуют негативные последствия, нежели при совершении преступления насильственным способом<sup>1</sup>.

Важное значение имеет правовая норма, которая регулирует разницу в возрасте. Например, разница в возрасте между потерпевшим лицом и преступным лицом, если она составляет менее четырех лет, имеет значение при назначении наказания и привлечения к уголовной ответственности. Это обосновывается тем, что названная разница может служить основанием для отмены уголовного наказания, поскольку половой контакт был осуществлен добровольно.

Здесь следует сделать акцент на половом неравенстве. Почему возрастная разница устанавливается уголовным законодательством в качестве смягчающего наказания именно в отношении лиц разного пола. Кроме того важное значение имеет и тот факт, который отражает вообще существование таких пределов, то есть это ничем не обосновывается, и, откуда взялись такие сроки, тоже непонятно.

Если говорить уже о направлении уголовно-правовой политики изменения норм уголовного законодательства, то стоит сказать, что норма ст. 134 УК РФ отражает ответственность за половое сношение и иные действия сексуального характера, однако законодательство относит к иным действиям сексуального характера только мужеложство и лесбиянство. На основании рассмотрения судебной практики мы видим, что под иными действиями сексуального характера подразумевается не только мужеложство и лесбиянство, но и в принципе, все действия, которые не отражают половое сношение жертвы и преступного лица, что также является достаточно неточным аспектом уголовного законодательства.

---

<sup>1</sup> Уголовное право России. Особенная часть: учебник / С.А. Балеев, Л.Л. Кругликов, А.П. Кузнецов [ и др. ]; под ред. Ф.Р. Сундурова, М.В. Галан. – М.: Статут, 2012. С. 90.

При назначении наказания используют в качестве разграничения развратных действий от иных действий сексуального характера – конкретизацию способа совершения преступления. Это можно конкретизировать через такие элементы, как: бесконтактность и контактность. Но на самом деле достаточно сложно в практической деятельности разграничить такие моменты, возникающие при квалификации и назначении наказания. Приводя пример, можно отметить случай из судебной практики, который произошел в 2022 году. Преступное лицо с использованием глобальной сети Интернет, рассылал несовершеннолетним лицам женского пола интимные фотографии. Здесь заключается вопрос в том, стоит ли учитывать элементы бесконтактности либо же нет.

Вышеназванные аспекты касаются и вопросов мужеложства и лесбиянства, то есть суть состоит в том, что отсутствует единый понятийный аппарат, затрагивающий данные термины.

В судебной практике достаточно часто используют такой разграничительный элемент, который позволяет отличить развратные действия от иных действий сексуального характера, как проникновение. Однако стоит отметить, что это не является разграничением, поскольку такой элемент, как проникновение, не всегда будет свойственным иным действиям сексуального характера.

Подводя итог по вышесказанному, стоит отметить, что назначение уголовного наказания по совершенным развратным действиям непрерывно связано с квалификацией преступления. В судебной практике нередко встречаются случаи необоснованного назначения уголовного наказания, которые несут различный срок и тяжесть наказания, вне зависимости от способа совершения преступления<sup>1</sup>. Кроме того, судебная практика отражает и случаи, когда уголовное наказание назначается по неверному составу

---

<sup>1</sup> Боровиков, В. Б. Уголовное право. Общая часть: учебник для среднего профессионального образования / В. Б. Боровиков, А. А. Смердов; под редакцией В. Б. Боровикова. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. С. 144

преступления, что связано с незаконной и необоснованной квалификацией преступного деяния. Делая выводы, стоит отметить несколько положений, отражающих суть проблем уголовного наказания в части совершения развратных действий:

1. Для того, чтобы регламентировать уголовную ответственность за совершение развратных действий, необходимо дать четкий термин соответствующих деяний.

2. Рассмотреть обоснованность ст. 134 УК РФ в части, касающейся характера и степени общественной опасности и положений основополагающих принципов уголовного законодательства и направлений современной уголовно-правовой политики.

3. Пересмотр установления санкций за рассматриваемое преступное деяние – это важная часть положений принципов равенства и справедливости.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подведем краткие итоги выпускной квалификационной работы. Необходимо отметить, что действия, предусмотренные ст. 135 УК РФ включает в себя объект преступления. Объектом здесь выступают – общественные отношения, которые непосредственно посягают на половую свободу и неприкосновенность, что защищено уголовным законодательством. Основной объект – это не только половая неприкосновенность, но и физическое и нравственное развитие несовершеннолетнего. Это обосновывается тем, что в таком возрасте их психическое развитие не прошло реализацию в полном объеме, что негативно может сказаться на здоровье потерпевшего<sup>1</sup>.

Объективная сторона отражается в деянии в виде совершения развратных действий без применения насилия лицом, достигшим 18-ти летнего возраста в отношении лица, не достигшего 16-ти летнего возраста. Объективную сторону составляют в основном действия лица, не являющиеся половым сношением, мужеложством или лесбиянством, направленные на сексуальное удовлетворение виновного, или на вызывание сексуального возбуждения у потерпевшего, который осознает фактический характер совершаемых действий. Такие действия могут носить интеллектуальный, так и физический характер.

Был затронут субъект преступления, которым мы выделили физическое вменяемое лицо, достигшее именно совершеннолетнего возраста.

Субъективная сторона преступлений выражается только в умышленной форме вины. То есть преступник осознает, что совершает развратные действия в отношении заведомо несовершеннолетнего лица и желает совершить эти действия. В качестве цели может быть желание удовлетворения сексуальной

---

<sup>1</sup> Классен, А. Н. Вопросы квалификации преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних / А. Н. Классен, М. С. Кириенко // Адвокат. – 2013. – № 3. С. 20-24.

потребности виновного, сексуальное удовлетворение, как виновного, так и несовершеннолетнего. Мотивом служит желание достичь указанной цели<sup>1</sup>.

Квалифицированные составы данного деяния предусмотрены частями 2, 3, 4, 5 ст. 135 УК РФ, то есть развратные действия, совершенные в отношении лица, достигшего двенадцатилетнего возраста, но не достигшего четырнадцатилетнего возраста; развратные действия, совершенные в отношении двух и более лиц; развратные действия, совершенные группой лиц по предварительному сговору или организованной группой лиц; развратные действия, совершенное лицом, имеющим судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего.

---

<sup>1</sup> Уголовное право в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник для вузов / А. В. Наумов [и др.]; ответственные редакторы А. В. Наумов, А. Г. Кибальник. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. С. 23.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

### **I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы**

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 04.10.2022) // Собрание Законодательства РФ. № 31. 2020, ст. 4398.

2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 24.02.2021): принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 22 ноября 2001 г.: одобрен Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 декабря 2001 г. – Текст: электронный // Система Консультант Плюс: [сайт]. – URL: <http://www.consultant.ru>.

3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 01.07.2021) (с изм. и доп., вступ. в силу с 22.08.2021): принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24 мая 1996 г.: одобрен Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 июня 1996 г. – Текст: электронный // Система КонсультантПлюс: [сайт]. – URL: <http://www.consultant>.

4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Российская газета. – 2014. – 12 декабря. – Текст: электронный // Система КонсультантПлюс: [сайт]. – URL: <http://www.consultant>.

### **II. Учебная, научная литература и иные материалы**

1. Боровиков, В. Б. Уголовное право. Общая часть: учебник для среднего профессионального образования / В. Б. Боровиков, А. А. Смердов; под редакцией В. Б. Боровикова. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 249 с. – (Профессиональное образование). – ISBN 978-5-534-12952-6. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. –

URL: <https://urait.ru/bcode/489819>

2. Козаченко, И. Я. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов /

3. И. Я. Козаченко, Г. П. Новоселов. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 430 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-14537-3. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/488787>

4. Сверчков, В. В. Уголовное право. Общая и Особенная части: учебник для вузов / В. В. Сверчков. – 9-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 707 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-15312-5. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/488269>

5. Уголовное право. Общая часть. В 2 т. Том 1: учебник для вузов / И. А. Подройкина [и др.]; ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 299 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-12766-9. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/470468>

6. Уголовное право. Общая часть. В 2 т. Том 2: учебник для вузов / И. А. Подройкина [и др.]; ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 280 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-12767-6. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/470469>

7. Уголовное право в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник для вузов / А. В. Наумов [и др.]; ответственные редакторы А. В. Наумов, А. Г. Кибальник. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 410 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-04853-7. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/471828>

8. Уголовное право в 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник для вузов /

А. В. Наумов [и др.]; ответственные редакторы А. В. Наумов, А. Г. Кибальник. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 499 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-04855-1. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/472714>

9. Авдеева, М. В. Об усилении уголовной ответственности за сексуальные посягательства в отношении несовершеннолетних / М. В. Авдеева // Журнал российского права. – 2011. – №4. – С. 121-126.

10. Уголовное право России. Особенная часть: учебник / С.А. Балеев, Л.Л. Кругликов, А.П. Кузнецов [ и др. ]; под ред. Ф.Р. Сундурова, М.В. Талан. – М.: Статут, 2012. – С. 94.

11. Безверхов, А. О некоторых вопросах квалификации насильственных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности / А. О. Безверхов // Уголовное право. – 2014. – № 5. – С. 18 - 24.

12. Волков, К.А. Пробелы уголовной статистики и ответственности за сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних / К.А. Волков // Вопросы ювенальной юстиции. – 2012. – № 5. – С. 13.

13. Классен, А. Н. Вопросы квалификации преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних / А. Н. Классен, М. С. Кириенко // Адвокат. – 2013. – № 3. – С. 20 - 24.

14. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / К.А. Барышева, Ю.В. Грачева, Г.А. Есаков и др.; под ред. Г.А. Есакова. – 7-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2017. – 736 с.

15. Коновалов, Н.Н. Изнасилование и насильственные действия сексуального характера, совершенные группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой: проблемы бб теории и практики правоприменения // Российский судья. 2017. N 2. С. 44 - 48.

16. Новиков, В. Проблемы квалификации преступлений, совершаемых с применением насилия / В. Новиков // Уголовное право. – 2013. – № 3.– С.34.

17. Сильченко, Е. В. К вопросу о генезисе норм об ответственности за

изнасилование в уголовном праве России / Е. В. Сильченко, О. О. Демидова // Образование и наука в современных реалиях: сборник материалов III Международной научно-практической конференции / редкол. О.Н. Широков [и др.]. – 2017. – С. 402-405.

18. Фоменкова, Е. А. Изнасилование и насильственные действия сексуального характера, совершенные группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой / Е. А. Фоменкова // Научный форум: Юриспруденция, история, социология, политология и философия: сборник статей по материалам XII международной научно-практической конференции. – 2017. – С. 136- 141.

19. Статистика и аналитика. – Текст: электронный // Министерство внутренних дел Российской Федерации: официальный сайт. – URL: <http://www.mvd.ru>

### **III. Эмпирические материалы**

1. Приговор Верховного суда Кабардино-Балкарской Республики № 2-25/2012 от 19 ноября 2012 г.// [Электронный ресурс]// <http://sudact.ru/regular/doc/raTxTZR3gygv/>

2. Приговор Дербентского районного суда Республики Дагестан № 1-104/2014 от 31 октября 2014 г. по делу № 1-104/2014// [Электронный ресурс]// <http://sudact.ru/regular/doc/nuDgBHGPQGbN/>

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную и служебную тайну.

М. С. Шутов

